

Život Cirkvi

Ročník 14

35-36/2007



Pápež Benedikt XVI. na návštěve v Rakúsku



Komentár Jozefa Kováčika: Pohodovo?

Leto sa pomaly končí. Prázdniny i dovolenky väčšiny z nás sú za nami. Čo nám teda leto ponúklo?

Už tradične to boli festivaly. Hudobné.

Od výmyslu sveta. Priznám sa, že ani ja som neodolal. Navštívil som dva. Jeden gospelový, druhý folklórny.

Ten prvý sa už tradične koná v Námestove na Orave. Hoci je jeho názov Verím Pane, čím viac sa začína udomáčať i motív „Doma je doma“. Hoci som si nemohol vychutnať celé trvanie festivalu, aj za tú krátku chvíľu som pochopil, že pre mnohé skupiny, spevákov, hudobníkov, byť v Námestove je byť „doma“. I vďaka neúnavnému nadšencovi a ako sa v Námestove stále viac opakuje, legende slovenského gospelu Ďurovi Drobnému. Ten už roky vedie mladých hudobníkov k tomu, aby pochopili, že peniaze sú v živote síce dôležité, ale nedokážu vždy zabezpečiť pocit domova.

Druhý tradičný festival som navštívil v Terchovej. 45. ročník bol už tak trochu tradične poznamenaný aj dažďom, no tentokrát to až tak nevadilo. Aspoň mne nie. Naživo som si vychutnal všetko, čo Terchová a Terchovci vo svojom repertoári ponúkajú. Od najmenších detí cez zrelých hudobníkov až po starčekov. Každý z nich hral, spieval a tancoval, ako by inej radosti na svete nebolo. Zámerne nechcem menovať, aby nikto z nich nezostal zabudnutý. Terchová je príkladom, kde tradície a kultúra idú ruka v ruku s vierou. Chodím sa tam nadýchať nielen čerstvého vzduchu, poprípade sa unaviť cestou na Rozsutec, ale chodím tam rád i kvôli ľuďom. Z mnohých z nich dýcha človečina, ako by povedali Radošinci.

Zaiste, aj tu dýcha na chrbát krásnym tradíciám komercia, či alkoholový zápach jedincov ktorí sa amfiteáter pomýlili s krčmou. Zvlášť to bolelo pri pohľade na mladých, osobitne na opité dievčatá. V pamäti však tieto obrazy prekryli tie pozitívne. Desiatky mladých ľudí, pre ktoré je hudba a tanec ich pozitívneho prístupu k životu. Pozorujúci ich vystúpenia som si uvedomoval, koľko námahy a voľného času musia obetovať. To, že to dokážu,

je znakom, že nie všetko je u nás choré a poznačené marazmom.

Počas leta som navštívil spolu so Súrodencami Jendruhovcami aj Taliansku Umbriu. Ich tretie koncertné turné v Taliansku sa stretlo s úspechom. I vďaka slovenským kňazom pôsobiacim v kraji Svätého Františka. A potom- predsa len, spievajúca rodina s toľkými členmi, to je vždy rarita. Moderoval som koncerty a tak som mohol aj zo zákulisia vnímať, ako sa menil postoj ľudí- od zvedavosti k úprimnému obdivu.

Na tejto ceste som však mal možnosť zároveň vidieť pastoračiu v konkrétnom talianskom regióne. Všímať si prístup ľudí k farnosti a naopak, prístup ich pastierov k nim. Jeden z kňazov mi rozprával o prieskume verejnej mienky v krajine. Podľa výsledkov si 80 percent Talianov myslí, že žijú v chudobe... Prečo? Lebo nemôžu ísť na exotickú dovolenku /rozumej takú, ktorá stojí na naše peniaze viac ako 100 tisíc na osobu/, nemôžu si dovoliť v zime tradičný biely týždeň vo vychýrených lyžiarskych strediskách, nemajú viac áut, alebo vilu pri mori. A tak sú chudobní... Priznám sa, práve takéto nálady obyvateľstva, ako sa tomu zvykne hovoriť, stretávam aj v iných tzv. vyspelých krajinách. A Slovensko, v porovnaní s 90 percentami ostaných krajín už nevynímajú.

Práve vďačnosť a schopnosť tešiť sa z toho, čo mám, nie nadávať na to, čo nemám, je jedným zo základných prvkov radosti života. Priamy dôsledok konzumizmu a blbá nálada z politických bojov na smetisku môžu byť aj presne ciele a vytvárajúce zisk. Pre konkrétne skupiny. A tak ma ani neprekvapil ďalší z článkov, ktorý v uhorkovej sezóne počas leta tvrdil, že Slováci patria medzi najsmutnejších obyvateľov Európskej únie.

Čaká nás jeseň. Ako sa zdá, pomerne horúca. Pôjde totiž o život. Doslova a dopísmena. Ústavný súd by sa mal začať zaoberať témou úcty k životu. Bude rozhodovať, či platí Ústava našej republiky, alebo zákon, ktorý umožňuje vraždenie nenarodených detí. Pamätajme na ústavných sudcov v našich modlitbách. Boj o svedomie sa už začal. Na školách s príručkou, za ktorú by sa podpísal ne jeden likvidátor ľudstva- uvidíme, či aj ministerstvo školstva a výhradou vo svedomí pre lekárov. Zdá sa nám to ako valiace zlo. Podstatné je, že sa nevzdávame. Moja rada však znie, aby sme pri tom všetkom nezabudli na radosť zo života. Možno práve tým, že poďakujeme za to, čo máme. Hoci to budú v úvodzovkách „len“ dve zdravé ruky a zdravý rozum.

RV, Jozef Kováčik / snímka -pz

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána v Lorete

Loreto (2. septembra RV) – Pápež Benedikt XVI. v sobotu ráno pokračoval vo svojej pastoračnej návšteve Loreta, kde svoj program začal slávením svätej omše o 9:30 na Montorskej planine. Po nej sa Svätý Otec spolu s veriacimi pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovril:

„Drahí priatelia,

Na záver tejto eucharistickej slávnosti sa pomodlíme modlitbu Anjel Pána, duchovne zjednotení so všetkými tými, ktorí sú s nami spojení prostredníctvom rozhlasu a televízie. Loreto, po Nazarete je ideálnym miestom na modlitbu rozjímajúc nad tajomstvom vtelenia Božieho Syna. Preto v túto chvíľu vás pozývam aby sme sa všetci spoločne myslou i srdcom odobrali do svätyně svätého domu, ktorého múry podľa tradície pochádzajú z Nazareta, z miesta kde Panna Mária povedala svoje „áno“ Bohu a počala vo svojom lone večné vtelené slovo.

Prv než rozpustíme toto naše zhromaždenie, ponechajme na chvíľu toto „agorá“, toto námestie a vstúpme v duchu do svätého domu. Je tu vzájomný vzťah medzi námestím a domom. Námestie je veľké, otvo-

rené, je miestom stretnutia s inými, je miestom dialógu a konfrontácie. Dom je naopak miestom sústrednosti a vnútorného ticha, kde Slovo môže byť prijaté do hĺbky. Aby sme mohli priniesť slovo na námestie,

je potrebné ho najskôr zvnútorniť v dome, podobne ako Mária vo Zvestovaní. A tiež opačne: dom je otvorený do námestia – to naznačuje aj skutočnosť, že svätý loretský dom ma tri a nie štyri steny. Je to dom otvorený, otvorený voči svetu, k životu, ako aj k tomuto Agorá, teda k tomuto námestiu talianskej mládeže.

Drahí priatelia, je to veľké privilegium pre Taliansko, že môže v tomto príjemnom kúte tejto oblasti hostiť svätyniu svätého domu. Môžete byť nato skutočne hrdí a využite to! V dôležitých momentoch vášho života prídte sem, aspoň srdcom, aby ste

duchovne načerpali medzi múrmi svätého domu. Proste Pannu Máriu, aby Vám vyprosila svetlo a silu Ducha Svätého, aby ste mohli plne a veľkoryso odpovedať na Boží hlas. Tak sa stanete jeho skutočnými svedkami na „námestí“, v spoločnosti, nositeľmi nie abstraktného Evanjelia, ale vteleného do vášho života.“

RV ls / snímka -pz-



Sv. Gregor z Nissy: „Nie iba hovoriť o Bohu, ale vnieť ho do svojho vnútra“

Vatikán (5. septembra, RV) - Na Námestí sv. Petra vo Vatikáne sa v stredu predpoludním zhromaždilo asi 16 000 veriacich, ktorí sa prišli stretnúť s pápežom Benediktom XVI. a vypočuť si jeho katechézu. I keď na jeho hlase bolo poznať, že má zdravotné problémy a je prechladnutý, jeho stretnutie s pútnikmi sa nieslo v radostnom duchu. Tak ako aj minulú stredu, sa vo svojom príhovore zamerl na osobnosť svätého Gregora z Nissy. V srdci jeho učenia je podľa Svätého Otca vrodená dôstojnosť každého muža a ženy, stvorených na Boží obraz a povolaných rásť k jeho podobe. Naplnenie človeka spočíva v pripodobnení sa Bohu prostredníctvom lásky, vedomostí a rozvíjania cností, „žiariacich paprskov, ktoré zosťupujú z božskej prirodzenosti“ (De beatitudinibus 6: PG 44,1272C), v neustálom pohybe smerom k dobru. Gregor v tejto súvislosti používa pôsobivé vyjadrenie, spomenuté už v Liste sv. Pavla Filipa-

nom - „uháňať“ (Fil 3,13) za tým, čo je pred nami, v ústrety pravde a láske. Toto vyjadrenie naznačuje hlbokú skutočnosť:

„Dokonalosť, ktorú chceme nájsť, nie je vecou, získanou navždy; dokonalosť znamená zostať na ceste, je to neustála pripravenosť kráčať vpred, pretože nikdy nie je možné dosiahnuť plnú podobnosť Bohu. Sme neustále na ceste (por. Homília in canticum 12: PG 44,1025d). Dejiny každej duše sú o láske, ktorá sa znásobuje a zároveň je otvorená novým obzorom, pretože Boh neustále rozširuje možnosti duše, aby ju urobil schopnou stále väčších dobier.“

Svätý Gregor upresňuje, že nie je v ľudskej moci stať sa podobnými Bohu, ale je výsledkom Božej štedrosti, že nám dal od počiatku milosť podobať sa mu v našej ľudskej prirodzenosti (De virginitate 12,2: SC 119,408-410). Pre dušu teda „nejde o po-

znanie niečoho z Boha, ale o samotnú prítomnosť Boha v jej vnútri“ (De beatitudinibus 6: PG 44, 1269c). Napokon, ako uviedol Benedikt XVI., citujúc svätého Gregora, „božskosť je čistota a oslobodenie sa od vášni a zvodov každého zla: ak sú tieto veci v tebe, tak je v tebe naozaj prítomný Boh“ (De beatitudinibus 6: PG 44, 1272c).

„Keď v sebe máme Boha, keď človek Boha miluje, kvôli tejto vzájomnosti, ktorá je vlastná zákonu lásky, chce to isté, čo Boh (por. Homilia in Canticum 9: PG 44,956ac) a teda spolupracuje s Bohom na vytváraní Božieho obrazu v sebe tak, že naše duchovné zrodzenie je výsledkom slobodného rozhodnutia a my sme takpovediac rodičmi nás samotných, stávame sa takými, akými chceme byť a z vlastnej vôle sa formujeme podľa príkladu, ktorý si vyberáme (Mojžišov život 2,3: SC 1bis,108). Aby človek vystúpil k Bohu, musí sa očistiť.“

Ako uviedol Benedikt XVI., na tejto ceste duchovného výstupu je Kristus príkladom a učiteľom, ktorý nám ukazuje nádherný obraz Boha (por. De perfectione christiana: PG 46,272b). Každý z nás, dívajúc sa naňho, sa stáva „maliarom svojho vlastného života“. V tejto súvislosti nám svätý Gregor radí „vždy skúmať svoje myšlienky, svoje slová a svoje činy, aby sme videli, či smerujú ku Kristovi, alebo sa od neho vzdiaľujú“ (De perfectione christiana: PG 46,284c). Kresťan je ten, kto nosí jeho meno, teda sa mu má pripodobniť aj životom a to je podľa Svätého Otca veľká zodpovednosť. Ako pripomína Gregor, Ježiš je prítomný aj v chudobných a podľa toho je potrebné sa správať.

„Neopovrhujte tými, ktorí ležia v prachu, akoby nemali žiadnu hodnotu. Vážte si toho, kto sú a odhaľte ich dôstojnosť. Predstavujú pre nás osobu Spasiteľa... Pán im vo svojej добрote prepožičal svoju osobu, aby prostredníctvom nich pohol k súcitu tých, ktorí majú tvrdé srdce a sú nepriateľmi chudobných“ (De pauperibus amandis: PG 46,460bc). Gregor hovorí o vystúpení: vystúpení k Bohu v modlitbe skrze čistotu srdca, ale aj o vystúpení k Bohu prostredníctvom lásky k bližnému.“

Gregor podľa Svätého Otca veľmi jasne pripomína, že všetci závisíme od Boha a upozorňuje: „Nemyslite si, že všetko je vaše! Musí tu byť aj časť pre chudobných, Božích priateľov. Pravdou je, že všetko pochádza od Boha, Otca všetkých a že my všetci sme bratia, pochádzajúci z jedného pokolenia“ (ibid.: PG 46,465b). Gregor trvá na tom, že kresťan sa musí skúmať: „Načo sa postíš a vyhýbaš sa mäsu, ak potom s mrzutosťou nerobíš nič iné, iba hryzieš svojho brata? Aký zisk z toho máš pred Bohom, ak neješ zo svojho, ale konáš nespravodlivo a odtrhneš od úst chudákovi, čo je jeho?“ (ibid.: PG 46,456a). Benedikt XVI. poukázal vo svojej katechéze aj na modlitbu, ktorá je podľa Gregora dôležitým stupňom na ceste k dokonalosti a vnútornému prijatiu Boha, prijatiu Božieho Ducha a Božej lásky.

„Modlitba je oporou a obranou mravnosti, brzdou hnevu, upokojením a skrotením pýchy. Modlitba je ochranou panenstva, ochranou viery v manželstve, nádejou pre tých, ktorí bdejú, hojnosťou plodov pre roľníkov, istotou pre plavcov“ (De oratione dominica 1: PG 44, 1124A-B).

To najdôležitejšie z nauky svätého Gregora podľa Benedikta XVI. spočíva v myšlienke: Nie o Bohu iba hovoriť, ale vnieť ho do svojho vnútra. Toto robme s pomocou modlitby a žijúc v duchu lásky pre všetkých našich bratov. Medzi pozdravmi v druhej časti generálnej audiencie zaznela aj výzva Svätého Otca k modlitbám a snahe rešpektovať prírodu. Benedikt XVI. ju adresoval veriacim v súvislosti s medzinárodným sympóziom, zameraným na ochranu životného prostredia pod názvom „Arktída: Zrkadlo života“. Podujatie sa začína zajtra pod záštitou ekumenického patriarchu Konštantinopolu Bartolomeja I.:

„Chcel by som pozdraviť všetkých účastníkov – rôznych náboženských predstaviteľov, vedcov, novinárov a ďalšie zainteresované strany – a uistiť ich o mojej podpore voči ich úsiliu. Starostlivosť o vodné zdroje a obozretnosť voči klimatickým zmenám sú veľmi dôležité záležitosti pre celú ľudskú rodinu. Povzbudený rastúcim povedomím o potrebe ochraňovať životné prostredie vás všetkých pozývam k spoločnej modlitbe a práci pre väčší rešpekt voči zázrakom Božieho stvorenia!“

Medzi veriacimi vo Vatikáne ani tento týždeň nechýbali pútnici zo Slovenska. Jeden z pozdravov pápeža Benedikta XVI. patrilo práve im:

Zo srdca vítam slovenských pútnikov z farností Prešov-Svätý Mikuláš, Zohor a Plaveč ako aj Sestry Božského Vykupiteľa, ktoré slávia dvadsiate piate výročie svojej rehoľnej profesie. Bratia a sestry, prajem vám požehnaný pobyt v Ríme a s láskou žehnam vás i vašich drahých. Pochválený buď Ježiš Kristus!

Na záver generálnej audiencie Svätý Otec udelil veriacim apoštolské požehnanie. _____-sg, dj-

Koncert na počesť Svätého Otca

Castel Gandolfo (4. septembra, RV) – V utorok večer o 18. hodine sa v apoštolskom paláci v Castel Gandolfo uskutočnil koncert na počesť Svätého Otca. Vystúpil orchester Bamberger Symphoniker z nemeckej arcidiecézy Bamberg, ktorá si pripomína 1000. výročie svojho vzniku. Okrem Benedikta XVI. si koncert vypočuli aj bavorský minister pre vedu, výskum a umenie Thomas Goppel a arcibiskup Bambergu Mons. Ludwig Schick. V repertoári zazneli hudobné diela Franza Schuberta a Ludwiga van Beethovena. _____-dj-

Mládež v Lorete s nadšením privítala Benedikta XVI.

Taliansko (1. septembra, RV) – Prvý septembrový deň sa u pápeža Benedikta XVI. niesol v znamení jeho príchodu medzi mladých ľudí do Loreta. Približne 300 tisíc účastníkov stretnutia, ktoré organizuje Konferencia biskupov Talianska, netrpezlivo očakávalo Svätého Otca, ktorý priletel helikoptérou z letného sídla v Castel Gandolfo krátko po 17. hodine, aby ich povzbudil vo viere a v láske voči Bohu a blíznym. Podujatie je vnímané ako dôležitá etapa v príprave na budúročné Svetové dni mládeže v austrálskom Sydney. Delegáciu najmenšieho kontinentu vedie generálny sekretár prípravného výboru Mons. Anthony Fisher. Uviedol, že sa chce priučiť, ako zorganizovať takúto veľkú akciu, pretože Taliani sú „veľmi schopní v príprave takýchto náboženských stretnutí.“ „Sme tu však aj preto,“ uviedol Mons Fisher, „aby sme pozvali taliansku mládež do Sydney. Austrália ich potrebuje pre inšpiráciu k novej evanjelizácii kultúry.“

Kroky Benedikta XVI. po prilete do Loreta viedli na planinu Montorso, kde sa o 18.00 začala modlitbová vigília s mladými, ktorí hlavu Katolíckej cirkvi privítali s nadšením. Svätý Otec tu predniesol príhovor a odpovedal na ich otázky. Hovoril o tom, ako dosiahnuť, aby mládež nebola na okraji spoločnosti a dejín, ale aby sa stala ich aktívnym usmerňovateľom. Podľa Benedikta XVI. „v skutočnosti podľa Božieho zámeru svet nepozná žiadne okraje alebo periférie. Sám Boh zoslal na zem svojho jediného Syna, aby sa stal človekom... Ježiš sa vtelil do panenského lona mladej ženy v malom mestečku zvanom Galilea, narodil sa v Betleheme, skromnom strede Judey, vyrastal v chudobnom dome v Nazarete a ako dospieval, bral na seba základy svojho poslania spásy... A kto mohol predpokladať, že by sa hŕstka apoštolov, jednoduchých mužov mohla s pokojom, jedine silou lásky, dostať do centra dejín? Boli to však muži osvietení Bohom, poznačení svätosťou z blízkosti Syna a reagujúci silou z Ducha Svätého“.

Pápež Benedikt XVI. poukázal na to, že každý z nás môže zažiť to isté: „Pre Boha sme všetci stredobodom, pretože nás všetkých rovnako miluje a volá, aby sme dosahovali veľké veci, každý podľa svojich schopností a talentov.“ Podľa Svätého Otca by si mladí ľudia mali uvedomovať, že majú kresťanské korene, hlboké a pevné. Veľkosť nášho života je podľa neho v tom, aby sme zistili, že sme milovaní a práve preto sme tiež pozvaní milovať. Benedikt XVI. sa dotkol aj problému neistoty a pochybností, ktoré často sprevádzajú človeka na jeho životnej ceste: „Aj keď som nasledovníkom svätého Petra, ani ja nie som schopný vyriešiť každú vašu pochybnosť a zahnať váš strach. Ale jednu vec viem naisto: v Kristovi môžete nájsť odpoveď na tie najintímnejšie otázky vášho srdca, pretože On a jedine On je schopný naplniť vás slobodou a schopnosťou milovať.“

Aj keď väčšina mladých ľudí na stretnutí so Svätým Otcem pochádzala z Talianska, nechýbali ani delegácie z ďalších európskych krajín a Stredomoria. Sloven-

sko zastupuje takmer 200 mladých ľudí pod vedením tajomníka Sekcie pre mládež Rady KBS a predsedu Združenia kresťanských spoločenstiev mládeže Jána Buca a ďalších piatich slovenských kňazov z neokatechumenátnych spoločenstiev z Prešova, Košíc, Banskej Bystrice, Žiliny, Nitra a Bratislavy. Na stretnutie so Svätým Otcem sa intenzívne pripravovali prostredníctvom sviatosti zmierenia a slávením Eucharistie.

Po modlitbovej vigílii bola súčasťou programu návšteva Benedikta XVI. v loretánskej svätyni a súkromná modlitba vo svätom dome. Na záver dal Svätý Otec mládeži modlitbové impulzy na nočné rozjímanie a odovzdal mladým ešte ďalšie poslanstvo: „Zostaňte zjednotení s Kristom! Ak tak urobíte, môžete dokázať veľké veci! Nemajte strach snívať s otvorenými očami! Nebojte sa veľkých dobrých projektov a nenechajte sa znechutiť ťažkosťami! Môžu snáď existovať sny, ktoré by boli nerealizovateľné, ak ich v srdci vzbudil a rozvíjal Boží Duch?“

Neskôr bola tmavá noc osvetlená ohňostrojom, ktorý bol prekvapením, ktoré ukončilo tento deň, naplnený stretnutím s pápežom, modlitbou, hudbou a tancom.

V nedeľu počas sv. omše Benedikt XVI. pozval takmer pol milióna mladých, zhromaždených na Montorskej planine pri Lorete, aby sa odvážili ísť proti prúdu sveta, ktorý zvädza ľudí svojimi modelmi násilia, moci a úspechu „za každú cenu“.

„Koľké rôzne poslanstvá sa k vám dostávajú predovšetkým prostredníctvom masmédií a ktoré sú nasmerované proti vám, ako príjemcom! Buďte opatrní! Buďte kritickí!“ zdôraznil počas slávenia eucharistie na záver stretnutia s mladými na Montorskej planine.

Veľká časť mladých pútnikov nocovala pod holým nebom, alebo v provizórnych stanoch, postavených na planine. Spolu s pápežom koncelebrovalo svätú omšu 150 biskupov a 2000 kňazov.

Biskup Ríma mladým odovzdal podstatnú myšlienku stretnutia: „Toto je hlavné poslanstvo: nekráčajte po ceste pýchy, ale po ceste pokory! Chodte proti prúdu!“ Pápež ďalej všetkých vystríhal, aby nepočúvali hlasy, ktoré sa ich snažia presvedčiť, aby žili životom plným arogancie, násilia, túžby po moci a úspechu „za každú cenu“. Upozornil ich, aby sa nesnažili „ukazovať sa“ a „mať“, ale predovšetkým „byť“.

Svätý Otec mladých tiež povzbudil, aby nemali strach zdať sa odlišní a vystaviť sa riziku byť kritizovaní za to, čo sa ostatným môže zdať nemoderné: „Nemajte strach, drahí priatelia, uprednostňovať „alternatívne“ cesty, ktoré sú poznačené skutočnou pravou láskou, striedmym a solidárnym životom, úprimnými a čistými citovými vzťahmi, čestným plnením si povinností v štúdiu a práci a vážnym záujmom o spoločné dobro.“

„Cesta pokory, drahí priatelia, nie je cestou porážky, ale cestou odvahy“ - podčiarkol -,nie je výsledkom porážky, ale víťazstva lásky nad egoizmom a milosti nad hriechom!“

-dj-, -lr-

Vyšla kniha s príhovormi Benedikta XVI. z generálnych audiencií

Libreria Editrice Vaticana (Vatikánske nakladateľstvo) vydala knihu s príhovormi Benedikta XVI. počas generálnych audiencií. Názov prvej série katechéz znie: „Apoštolí a prví Kristovi učeníci. K základom Cirkvi“.

Ide o katechézy, ktoré predniesol pápež od 15. marca 2006 do 14. februára 2007. V jednotlivých príhovoroch priblížil osoby jednotlivých apoštolov a významných osobností prvej Cirkvi. Poukázal na to, že samotnú Cirkev vedie po celé generácie sám Pán, prostredníctvom mužov a žien, ktorí svoju vieru a krst venovali dobru Cirkvi a na slávu Boha.

Kniha je určená všetkým, ktorí chcú lepšie poznať históriu prvej Cirkvi a priblížiť sa k duchovnosti apoštolov a ich prvých spolupracovníkov. Publikácia je duchovným sprievodcom Benedikta XVI., ktorý zrozumiteľným a jednoduchým spôsobom približuje hlboké pravdy. Zenit -Im-

Benedikt XVI. sa stretol s izraelským prezidentom



Vatikán (6. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. prijal na audiencii vo štvrtok v Castel Gandolfo prezidenta Izraela Šimona Peresa. Následne sa prezident izraelského štátu stretol aj s vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarsisom Bertonom. Podľa tlačového komuniké v rozhovoroch došlo k výmene informácií, týkajúcich sa oživenia kontaktov medzi Izraelom a Palestínou, za účelom znovunastolenia mieru vo Svätej zemi, odvolávajúc sa na rezolúcie OSN a dohody, ktoré boli doposiaľ uzavreté.

Obe strany sa dohodli, že vzhľadom k priaznivej aktuálnej medzinárodnej situácii a medzinárodnej konferencii, ktorá sa uskutoční v novembri, vyvinie každá zo zúčastnených strán úsilie odpovedať vyčkávajúcim národom, vysileným nepretržitou krízou, ktorá trvá už 60 rokov a pokračuje v rozsievaní skazy. Na stretnutí tiež prítomní hovorili o vzťahoch medzi Izraelským štátom a Svätou stolicou a možnostiach obnovy trvalého dialógu medzi izraelskými úradmi a miestnymi kresťanskými komunitami. Prezident Peres Svätému Otcovi opätovne zopakoval pozvanie do Svätej zeme.

-sg- / snímka catholic pressphoto

Nový sekretár Prefektúry pre ekonomické záležitosti Svätej stolice

Vatikán (3. septembra, RV) – Nastala zmena na poste sekretára Prefektúry pre ekonomické záležitosti Svätej stolice. Pápež Benedikt XVI. prijal rezignáciu Mons. Franca Crociho z vekových dôvodov a do funkcie vymenoval Mons. Vincenza Di Maura, ktorý doteraz pôsobil v oblasti správy majetku Svätej stolice. -dj-

Pápežská rada pre kultúru má nového predsedu

Vatikán (3. septembra, RV) – Pápežská rada pre kultúru má nového predsedu. Z vekových dôvodov odchádzajúceho kardinála Paula Pouparda vo funkcii nahradil Mons. Gianfranco Ravasi, doterajší prefekt Ambroziánskej knižnice, profesor biblickej exegézy a člen Pápežskej biblickej komisie. Svätý Otec ho zároveň vymenoval za predsedu Pápežských komisií pre posvätnú archeológiu a pre cirkevné kultúrne pamiatky.

Pápežskú radu pre kultúru založil Ján Pavol II. v roku 1982. Dôvody jej vzniku a líniu pôsobenia načrtnol slovami: „Existuje jedna hlavná dimenzia, v rámci ktorej sa od základu upevňujú systémy, ktoré spoluvytvárajú ľudstvo a ktoré oslobodzujú ľudské bytie – individuálne alebo kolektívne – od nástrah, ktoré mu hrozia. Touto hlavnou dimenziou je človek vo svojej ucelenosti. Nuž a človek prežíva svoj život naplno vďaka kultúre.“ -dj-

Kardinál Schönborn: Pápežova návšteva bude vzpruhou pre veriacich

Kardinál Schönborn, arcibiskup Viedne bol 1. septembra hosťom obedňajšieho rádiožurnálu, Rakúskeho štátneho rozhlasu Ö1. „V súčasnosti nie je jednoduché byť veriacim“, uviedol kardinál a pripomenul, že Benedikt XVI. prinesie povzbudenie a silu pre veriacich. A napriek tomu, že tieto impulzy nedokáže zachytiť žiaden prieskum verejnej mienky, sú najdôležitejším cieľom jeho púte. Veriaci by mali „vyznávať svoju vieru nielen v sakristii, ale aj vo vlastnom živote a tak ju aktivovať vo verejnom živote“.

V súvislosti s kritikou o chýbajúcom dialógu s veriacimi, ktorá sa zdvihla v Rakúsku kvôli pápežovej návšteve, kardinál uviedol, že návšteva Svätého Otca a jej vrchol v Mariazelli, bola naplánovaná ako jednoduchá púť. Kardinál Schönborn požiadal o pochopenie, že sa neuskutoční stretnutie pápeža s kritizujúcimi skupinami. Na púti sa totiž podľa neho ľudia stretávajú, aby sa modlili a „normálne to nie je fórum, na ktorom sa diskutuje o problémových otázkach“. Keďže ide o veľmi krátku návštevu a program je veľmi nabitý, nebol by ani čas potrebný na rozhovory. Kardinál ale zdôraznil, že napriek tomu Svätý Otec „má Rakúsko vo veľkej úcte a dobre ho pozná“.

Čo sa týka žiadostí, ktoré zverejnila Iniciatíva farárov, Viedenský arcibiskup o nich hovoril s pápežom. „Benedikt XVI. mi doslovne povedal, že je ochotný zaoberať sa nimi“. Cirkev potrebuje neustálu reformu, ale nie čo sa týka jej zriadenia, ktoré je v princípe zavedené už od II. storočia, zdôraznil kardinál Schönborn. A to sa týka predovšetkým štruktúry duchovnej služby (diakoni, kňazi, biskupi).

Aj čo sa týka problému nedostatku kňazov, nie je podľa kardinála rozhodujúca otázka, či klérus má žiť v celibáte, alebo nie. „Vo Viedni máme aj ženatých kňazov z Východných cirkví a pracujú veľmi dobre. Rozhodujúca je otázka, či to budú skutočne dobrí kňazi. To je reforma, ktorú potrebujeme“. V otázke celibátu kardinál Schönborn zdôraznil, že nejde o dogmu. A tu je veľmi dôležité poukázať na to, že „Ježiš žil celibát a iba z tohto dôvodu kňazi žijú v celibáte. Je to jednoducho jedna z možných ciest, ako nasledovať a napodobňovať Ježiša“.

Na otázku o povolení vysviacania žien, Viedenský arcibiskup zdôraznil, že „podľa tradície Cirkvi“, ženy nemôžu byť vysviätené na diakonov, kňazov, alebo biskupov. To platí, ako pre Katolícku cirkev, tak aj pre Pravoslávnu cirkev. V Cirkvi existuje veľa možností, kde sa môžu ženy realizovať.

Kritiku evanjelikov o slabom ekumenickom dialógu, považuje kardinál za neoprávnenú. Benedikt XVI. sa obráti na ekumenické zhromaždenie v Sibiu „s významným posolstvom“. O nedávno zverejnenom dokumente Kongregácie pre náuku viery na tému Cirkev, kardinál Schönborn jasne uviedol, že dokument sa odvoláva iba na II. Vatikánsky koncil. Z katolíckeho, ale aj pravoslávneho pohľadu, evanjelickým cirkvám chýbajú niektoré dôležité prvky, ktoré vytvárajú Cirkev, a to apoštolská postupnosť a Eucharistia v plnej forme. -lm-

Aj slovenskí bezdomovci na stretnutie so Svätým Otcom do Mariazellu

Do rakúskeho mariánskeho pútnického miesta Mariazell poputuje v sobotu 8. septembra takmer tisíc slovenských veriacich v 23 autobusoch. Sú medzi nimi pútnici z farností z celého Slovenska: študenti z cirkevných gymnázií, veriaci z farností, ľudia s postihnutím, seminaristi, členovia Spoločenstva Ladislava Hanusa, či početná skupina bezdomovcov so sestrami Matky Terezy.

Pútnici z obce Močenok si zasa touto púťou pripomenú sté výročie púti svojich rodákov do Mariazellu. Pri tejto príležitosti bola vytlačená i pamätná poštová známka s portrétom pápeža Benedikta XVI.

Skupina 20 mladých pútnikov z Bratislavy zdoľá vyše 200 kilometrovú vzdialenosť do Mariazellu na bicykloch.

Veriacich zo Slovenska budú na púti sprevádzať aj otcovia biskupi: Mons. František Rábek a Mons. Tomáš Galis. Vo Viedni sa k nim pripojí Mons. Vladimír Filo.

Veriaci z krajín strednej Európy sú už po stáročia spojení s Mariazellom a majú tam tiež svoj duchovný domov.

Svätý Otec Benedikt XVI. navštívi Mariazell v rámci svojej apoštolskej cesty v Rakúsku (7. – 9. septembra 2007). Toto významné mariánske pútnické miesto si tento rok pripomína 850-teho výročie svojho založenia. Svätý Otec bude v sobotu, 8. septembra, na sviatok Narodenia Panny Márie predsedáť sláveniu Eucharistie na námestí pred bazilikou (o 10.30). Poobede o 16.45 sa spolu s kňazmi, rehoľníkmi, diakonmi a seminaristami pomodlí večery v bazilike. Okrem Mariazellu navštívi Svätý Otec aj Viedeň, kde bude v nedeľu 9. septembra o 10.00 hod. celebrovať pontifikálnu sv. omšu v Stefansdome. Poobede o 16.30 zasa navštívi historické opátstvo Heiligenkreuz neďaleko Viedne.

TK KBS-*sg*

Zomrel kardinál Edouard Gagnon

Vatikán (27. augusta 2007, RV) – V kanadskom Montreale zomrel emeritný predseda Pápežskej rady pre rodinu a Pápežský výbor pre medzinárodné eucharistické kongresy kardinál Edouard Gagnon. Narodil sa 15. januára 1918 v Quebecu. Kňazskú vysviacku prijal v roku 1940. O štyri roky neskôr získal doktorát v oblasti kánonického práva a venoval sa jeho vyučovaniu v kombinácii s morálnou teológiou. Ako oficiálny koncilový teológ (peritus) spolupracoval na záverečných prácach II. vatikánskeho koncilu. V roku 1969 prijal biskupskú konsekráciu, neskôr sa stal rektorom Pápežského kanadského kolégia v Ríme. Za kardinála bol vymenovaný Jánom Pavlom II. 25. mája 1985.

Pápež Benedikt XVI. zaslal v tejto súvislosti sústrastný telegram arcibiskupovi Montreale kardinálovi Jeanovi-Claudovi Turcottovi. Vyzdvihol v ňom odovzdanie, s ktorým zosnulý kardinál Gagnon slúžil Bohu a Cirkvi, ocenil jeho prínos v oblasti formácie kňazov, ako aj dlhoročnú prácu pre Svätú stolicu. -sg-

Oživená Pápežská rada pre medzináboženský dialóg sa zameria na islam

Vatikán (28. augusta, RV) – Od 1. septembra začne znova samostatne fungovať Pápežská rada pre medzináboženský dialóg, ktorú minulý rok Benedikt XVI. podriadil predsedovi Pápežskej rady pre kultúru kardinálovi Paulovi Poupardovi. Úlohy predsedu rady sa zhostí kardinál Jean-Louis Tauran, niekdajší bibliotekár a archivár Svätej stolice, známy z diplomatických služieb na problémových miestach Blízkeho východu, zvlášť arabského sveta. Ako povedal pre RV, oživenie rady je dôležitým znakom pápežovej pozornosti voči medzináboženskému dialógu, osobitne dialógu s islamom. Podľa kardinála Taurana k tomu prispela aj regensburská kríza.

„Myslím si, že mala rozhodujúci vplyv, aj preto, lebo vďaka reakciám mohol Svätý Otec vycibriť svoje náhľady. Je presvedčený, že medzináboženský dialóg je činiteľom pokoja a náboženstvá sú v službe pokoja. Spomínam si, ako Svätý Otec naposledy v Bologni povedal, že dialóg s moslimami, napríklad, nie je prechodnou, prchavou vecou, ale patrí k činnosti Cirkvi, lebo Cirkev je vo svojej podstate dialóg v miere, v akej Kristus je Božie Slovo, čiže Cirkev je slovo a rozhovor a dialóg zo svojej podstaty.“

Znalosť arabského sveta, ktorou kardinál Tauran disponuje, môže podľa jeho vlastných slov vložiť do

mozaiky dialógu s náboženstvami dosiaľ chýbajúci kamienok. Ako povedal, jeho prioritou bude vytvoriť kompletnú víziu, ktorú budú v úzkej spolupráci zdieľať ako Pápežská rada pre medzináboženský dialóg, tak vatikánsky štátny sekretariát, Kongregácia pre východné cirkvi, Kongregácia pre evanjelizáciu národov a Pápežský inštitút pre arabské štúdiá. -te-

V Ríme sa začal medzinárodný kongres väzenských kaplánov

„V každom väznenom objav Kristovu tvár“ – tak znie téma 12. Medzinárodného kongresu Medzinárodnej komisie pre katolícku pastoráciu vo väzniciach. Na stretnutí sú prítomní kňazi a laici, ktorí sú zodpovední za za pastoráciu väzňov z 56 krajín celého sveta.

Medzinárodná komisia pre pastoráciu vo väzniciach sa snaží, aby aj Katolícka cirkev myslela vo svojich pastoračných plánoch na ľudí, ktorí si z rôznych dôvodov odpykávajú tresty. Zároveň podporuje humanizáciu väzenských systémov na celom svete. Medzi iným vystupuje proti trestu smrti, ktorý by sa mal nielen prestať používať, ale úplne zrušiť na celom svete.

Účastníkov kongresu prija vo štvrtok Pápež Benedikt XVI. v svojom letnom sídle v Castel Gandolfo. Vo svojom príhovore sa sústredil na tému stretnutia, inšpirovanou úryvkom z Evanjelia podľa Matúša „Objavenie Kristovej tváre v každom väzňovi“. Poukázal na to, že práve v Kristovi „sa láska k Bohu a láska k blížnemu spájajú tak, že v najmenšom z čriedy nachádzame samotného Ježiša“ (Deus Caritas Est, 15).

Svätý Otec zdôraznil, aké dôležité je, aby uväznení pravidelne pristupovali k sviatosti zmierenia a nachádzali u väzenských duchovných oporu a posilnenie vo viere:

„Väzni môžu byť ľahko premožení pocitmi izolácie, hanby a odmietnutia, ktoré ohrozujú ich nádeje a túžby do budúcnosti. V tomto kontexte sú kapláni a ich spolupracovníci povolaní byť ohlasovateľmi nekonečného Božieho súcitu a odpúšťania. V spolupráci s občianskymi autoritami im je zverená závažná úloha pomôcť uväzneným znovoobjaviť zmysel existencie tak, aby s Božou milosťou zmenili svoje životy, zmierili sa so svojimi rodinami a priateľmi a v rámci možnosti prijali zodpovednosť a povinnosti, ktoré im umožnia viesť priame a čestné životy v spoločnosti.“

Svätý Otec vyjadril nádej, že kongres poskytne účastníkom príležitosť zdieľať navzájom svoje skúsenosti, ktoré následne prinesú bohaté ovocie v praktickom vykonávaní väzenskej pastorácie. **Zenit -lm/-dj-**

Tretie európske ekumenické zhromaždenie v rumunskom Sibiu

V dňoch 4.-9. septembra sa v rumunskom Sibiu koná 3. európske ekumenické zhromaždenie (EEA3). Ide o najdôležitejšiu ekumenickú aktivitu v tomto roku v rámci Európy. Na stretnutí sa zúčastňujú členovia Európskej konferencie cirkví z radov pravoslávnych, anglikánskych aj protestantských veriacich, ktorí na konferencii tvoria polovicu účastníkov. Druhú polovicu naplnili zástupcovia Rady európskych biskupských konferencií.

Viac než dvetisíc účastníkov diskutuje na deviatich fórach o perspektívach zjednocovania kresťanov. Hlavným mottom stretnutia je „Kristovo svetlo ožaruje všetkých. Nádej na obnovu a zjednotenie Európy.“

Konferenciu biskupov Slovenska na stretnutí zastupujú predseda Rady KBS pre ekumenizmus, biskup Mons. Andrej Imrich, Mons. Anton Konečný, hovorca KBS Jozef Kováčik, Eva Klepáčová a Ľubomír Rebek.

Slávnostne otvorenie sa konalo v utorok večer na Námestí Piata Mare. Všetkých účastníkov privítal starosta mesta Dr. Klaus Johannes a pripomenul, že Sibiu je v tomto roku Európskym hlavným mestom kultúry pre rok 2007. Účastníkov ekumenického stretnutia pozdravili aj zástupcovia miestnych kresťanských cirkví katolíkov, pravoslávnych a evanjelikov.

S úvodnými príhovormi vystúpili predstavitelia organizátorov - viceprezident Rady európskych biskupských konferencií kardinál Josip Bozanic a viceprezidentka Európskej konferencie cirkví Margarethe Isbergová. Kardinál Bozanic vyzdvihol rumunský národ ako most medzi kultúrami Východu a Západu. „Ste svedectvom toho, ako je možné prekonávať kultúrne i náboženské rozdiely. Viete si odpúšťať, zjednocovať sa a milovať sa.“ - povedal doslova kardinál. Pripomenul, že účasťou na tomto stretnutí berie každý z účastníkov na seba zodpovednosť za budúcnosť Európy. Priznal, že náš kontinent prežíva akúsi formu únavy. Ekumenizmus nevynímajúc. „Nie sme tu len náhodou, sme povolání, aby sme tu boli. Nech sa každý z nás stane spojivkom siete ekumenickej spolupráce!“ - vyzval kardinál Bozanic účastníkov stretnutia.

Margarethe Isbergová vo svojom príhovore tiež zdôraznila, že je potrebné prebrať na seba zodpovednosť za spoločnú budúcnosť. „Prekonali sme dlhú a náročnú cestu priprav na toto stretnutie, ale nezabúdajme, že sme zodpovední aj za to, čo bude výsledkom samotného stretnutia.“. Na záver príhovoru vyzvala všetkých na námestí, aby podali najbližšie stojacemu ruku a aby sa tak privítali bez rozdielov v Sibiu.

V stredu sa účastníci stretnutia zišli na úvodnej spoločnej modlitbe v obrovskom stane postavenom pre tento účel. Modlitbu viedol kardinál Josip Bozanic a meditáciu predniesol Ekumenický patriarcha Bartolomej.

Po spoločných modlitbách nasledovalo slávnostné otvorenie 3. ekumenického stretnutia. Tento akt vykonali predseda Rady európskych biskupských konferencií kardinál Péter Erdő a predseda Európskej konferen-

cie cirkví Jean-Arnold de Clermont.

Kardinál Erdő pripomenul, že súčasná Európa už nie je Európou Bazileja a Grazu. „Vyzerá, akoby blúdila bez cieľa a ideálov. A práve preto, že je tu nová potreba hľadania zmyslu, sme zodpovední za vydávanie svedectva.“ - zdôraznil kardinál. Podľa kardinála Erdőho sme sa za posledné desaťročia naučili vzájomne sa spoznávať, rešpektovať sa a vzájomne sa ctíť. To ale ešte nezaručuje plnú jednotu. „Opadol však strach. Je na čase ísť do hĺbky!“ - zdôraznil kardinál.

Jean-Arnold de Clermont sa vo svojom príhovore obrátil na všetkých účastníkov stretnutia ako na svedkov. „Obraciam sa na mužov a ženy, ktorí ste sem prišli, aby ste túžili po tom, že sa vaše cirkvi a spoločenstvá stanú miestami svedectva!“ - Delegátov osobne pozdravil aj prezident Rumunska Trajan Basescu.

Po úvodných pozdravoch nasledovali prvé diskusné príspevky.

Prvý predniesol predseda Pápežskej rady pre napomáhanie jednoty kresťanov kardinál Walter Kasper. Ten vo svojom príspevku uviedol, že pre všetkých katolíkov, pravoslávnych i evanjelikov je Kristovo svetlo jasným spoločným prvkom. Prijali sme život ako Boží dar a Boh nám daroval prísľub večného života v krste. „Nie sme teda nepriatelia alebo konkurenti, ale bratia a sestry!“ Zdôraznil kardinál. Tento dar nosíme však v hlinených nádobách a tak nesieme znaky rozdeľovania. „Konáme tak proti vôli a mandátu Ježiša Krista.“ Kardinál Kasper sa vrátil aj k nedávno vydanému dokumentu Katolíckej cirkvi. „Viem, že mnohým z vás spôsobil bolesť a otvoril rany. Chcem vám povedať, že vaše bolesti sú aj mojimi bolesťami. Nebolo to v našom úmysle. Chceli sme vydať svedectvo o Pravde a to isté teraz očakávame aj zo strany ostatných cirkví.“ Kardinál sa obrátil aj na tých, ktorí by chceli ďalej popierať kresťanské korene Európy. „Nech sa prejdú od Gibraltáru cez Španielsko, Francúzsko, Nemecko, Škandináviu, Poľsko, alebo z Ríma cez Konštantinopol až do Moskvy- všade budú stretávať iné národy, ktoré hovoria rôznymi jazykmi, no všade nájdú kríž a v strede námestia katedrálu.“ Európa podľa neho nepotrebuje iba ekonomickú a politickú jednotu. „Ak chce mať Európa budúcnosť, musí hľadať jednotu hodnôt!“

Zo svojimi príhovormi vystúpili aj zástupca Moskovského patriarchátu Metropolita Kirill a predseda Rady evanjelických cirkví v Nemecku Wolfgang Huber.

Osobitné pozdravy všetkým zúčastneným zaslali aj Svätý Otec Benedikt XVI., Canterburský arcibiskup Rowan Williams a Reverend Samuel Kobia, generálny sekretár Svetovej rady cirkví zo Švajčiarska.

Benedikt XVI. Nazval stretnutie znamením doby. Zdôraznil, že kráčanie vpred po ekumenickej ceste smerom k plnej a viditeľnej jednote všetkých kresťanov je jeho pastoračnou prioritou už od začiatku pontifikátu.

Podľa jeho slov musia byť smerodajné dve zložky úsilia Cirkvi: dialóg pravdy a stretnutie v znamení bratstva. Obe potrebujú, aby ich základom bol duchovný ekumenizmus.

V popoludňajších hodinách pokračuje stretnutie fórami na rôzne témy. Tie dnešné sú: jednota, spiritualita a svedectvo.

Témou tretieho pracovného dňa bolo motto Kristovo svetlo a Európa, s podtitulom Európa, Náboženstvo, migrácia.

Ako sa v Sibiu stalo zvykom, účastníci stretnutia sa ráno zišli na spoločnej modlitbe, ktorú dnes viedol kardinál Jean-Pierre Ricard, predseda Konferencie biskupov Francúzska a meditáciu predniesol Milánsky arcibiskup, kardinál Dionigi Tettamanzi. Okrem iného pripomenul, že cesta toho, kto sa vydal hľadať jednotu, je cestou exodu zo seba samého. Znamená to, že je potrebné vystúpiť do Jeruzalema, ktorý sa stal pre Ježiša mestom obety a nie zbožnej púte, alebo svetského úspechu. „Táto cesta vyžaduje schopnosť obetovať seba samého. Vnútna identita kresťana nie je ani etnická, ani kultúrna, ani nie je založená na príslušnosti ku konfesii. Je eschatologická, pretože v Ježišovi už sme, ale ešte nie v plnosti Božími deťmi.“ Pripomenul taktiež potrebu pôsobenia Ducha Svätého. „Bez Ducha Svätého a bez očakávania by bola Cirkev iba náboženskou organizáciou, ekumenizmus by sa stal diplomatickou aktivitou pri hľadaní vzájomných náboženských úspechov. Je to práve Duch Svätý, ktorý prináša život a je schopný premeny. Ekumenizmus sa tak stáva vnútornou stálou aktivitou, ktorá mení srdce.“ - dodal kardinál Tettamanzi.

S hlavným referátom pracovnej časti vystúpil predseda Európskej komisie Manuel Barroso. Pripomenul, že v procese zjednocovania Európy sú aktivity ako práve tá, ktorá prebieha v Sibiu, nevyhnutné a prospešné. Tak ako bol otec monoteistických náboženstiev Abrahám známy svojou pohostinnosťou, aj stretnutie v Sibiu je podľa predsedu európskej komisie znakom tejto pohostinnosti. Európa sa stáva spoločným organizmom založenom na rôznosti kultúr, ktorých náboženstvá patria neoddeliteľne k nim. „Európska kultúra je založená na rešpektovaní sa v odlišnosti.“ - dodal Barroso. A to sa podľa neho deje vo vzájomnom dialógu, akého sme svedkami v Sibiu.

Zhromaždeným účastníkom stretnutia sa prihovoril aj predseda Parlamentného zhromaždenia Rady Európy René van der Linden. Ten uznal, že Európa a jej pokrok sa nesmú zamerať iba na politiku a ekonomiku. „Ak chceme skutočne pokročiť ďalej, je pre nás potrebné poznať dejiny a korene, z ktorých Európa vyrástla“ - povedal der Linden. Podľa neho je stále evidentnejšie, a politici by to mali jednoznačne uznať, že v boji za dôstojnosť človeka je úloha cirkvi a náboženských spoločností stále viac jednoznačnejšia a potrebnejšia.

V popoludňajších hodinách pokračovalo stretnutie aj dnes fórami na rôzne témy. Dnes bolo zamerané na otázky Európy, náboženstva a migrácie. Na prvom z fór

vystúpil s hlavným referátom prededa Európskej komisie pre vzdelanie a kultúru, eurokomisár Ján Figel'. Vo svojej prednáške sa venoval Úlohe cirkvi v kultúrnom vývoji a spolupráci medzi ľuďmi a národmi v Európe. Ján Figel' privítal, že sa stretnutie koná v stane, pretože ten je symbolom pútnikov a komunity. „Sme tu len dočasne a tak musíme byť pripravení konať tu a teraz, žiť a pomáhať žiť. Byť solidárnymi. Vytvoriť komunitu. Jednota je však možná iba v slobode.“ - podotkol Ján Figel'.

Každý deň v podvečer sa účastníci stretávajú v miestnych chrámoch na slávení vešpier a po večeri je možnosť účasti na rôznych kultúrnych podujatiach.

Posolstvo Benedikta XVI. účastníkom zhromaždenia

Pri príležitosti III. európskeho ekumenického zhromaždenia pápež Benedikt XVI. zaslal posolstvo predsedovi Rady biskupských konferencií Európy (CCEE) kardinálovi Péterovi Erdőovi a predsedovi Európskej konferencie cirkvi (CEC) Jeanovi-Arnoldovi de Clermont. S ohľadom na motto podujatia „Kristovo svetlo ožaruje všetkých. Nádej na obnovu a zjednotenie Európy“, Svätý Otec zdôraznil, že kráčanie vpred po ekumenickej ceste smerom k plnej a viditeľnej jednote všetkých kresťanov je jeho pastoračnou prioritou už od začiatku pontifikátu.

Pripomenul v posolstve slová svojho predchodcu Jána Pavla II., ktorý v encyklike *Ut unum sint* o ekumenickom úsilí napísal, že „Katolícka cirkev sa nezvratne zaviazala nastúpiť cestu hľadania ekumeny, a tak načúvať Duchu Pánovmu, ktorý nás učí pozorne čítať „znaky čias“ (Ut unum sint,3). „Veriť v Krista znamená chcieť jednotu; chcieť jednotu znamená chcieť cirkev“ (ibid.,9). Vedomá si toho, zdôrazňuje Benedikt XVI., „Katolícka cirkev verne pokračuje na ceste jednoty a spoločenstva medzi kresťanmi. Na cestu, ktorá je síce ťažká, ale taká radostná (por. ibid.,2).

Podľa jeho slov musia byť v tejto súvislosti smerodajné dve zložky úsilia Cirkvi: dialóg pravdy a stretnutie v znamení bratstva. Obe potrebujú, aby ich základom bol duchovný ekumenizmus, ako uvádza jeden z dekrétov II. vatikánskeho koncilu: „Toto obrátenie srdca a túto svätosť života, spolu so súkromnými a verejnými modlitbami za jednotu kresťanov treba pokladať za dušu celého ekumenického hnutia“ (Unitatis redintegratio,8). Benedikt XVI. v závere svojho posolstva povzbudil účastníkov III. európskeho ekumenického zhromaždenia, aby sa im podarilo vytvoriť priestor pre jednotu v rôznosti, v atmosfére vzájomnej dôvery a vo vedomí, že „naše spoločné morene sú omnoho hlbšie, než naše rozdelenia“. V tomto duchu bude podľa Svätého Otca možné zlomiť povýšenosť a prekonať odcudzenie, duchovne okúsiac spoločný základ našej viery.

Jozef Kováčik, TK KBS / RV, -dj-

Páter Cantalamessa: Temná duchovná noc Matky Terézie je výzvou pre ateistov

Taliansko (27. augusta, RV) – Svet očakáva publikovanie listov bl. Matky Terézie a vysielala dohady o jej „temnej noci ducha“. Zbierka jej korešpondencie by mala vyjsť v septembri, desať rokov od smrti známej misionárky lásky. Kniha sa bude volať *Matka Terézia: príď a buď mojim svetlom* a má odkryť hlbokú duchovnú vyprahnutosť svätice. Na fenomén duchovnej temnoty sme sa spýtali pápežského kazateľa pátra Raniera Cantalamessu.

„Je to niečo veľmi známe v kresťanskej tradícii; aj keď azda nové a neznáme vo forme, v akej to zažila Matka Terézia. Pretože kým ‚temná duchovná noc‘ sv. Jána z križa je vo všeobecnosti prípravným obdobím na to konečné obdobie, nazývané ‚zjednotením‘, v prípade Matky Terézie sa zdá, že išlo o trvalý stav: od toho momentu života, keď započala veľké dielo lásky, až do konca. Podľa mňa má aj toto predĺženie ‚noci‘ pre nás, dnes význam. Verím, že Matka Terézia bola svätou mediálnych čias, lebo táto ‚duchovná noc‘ ju uchránila pred tým, aby sa stala obeťou médií, čiže pred vyvyšovaním sa... Ona sama hovorievala, že pred veľkými počtami a novinovým rozruchom necítila vôbec nič, lebo prežívala túto vnútornú prázdnotu.“

V jednom zo svojich listov Matka Terézia píše: „Toľké protirečenie nachádzam vo svojej duši: hlboké dychtenie po Bohu, až také hlboké, že spôsobuje neprestajné utrpenie; a zároveň pocit, že ma Boh nechce, že som odmietnutá, prázdna, bez viery, bez lásky, bez nadšenia... Nebo neznamená pre mňa nič: zdá sa mi ako prázdne miesto!“

„No, ako vidíme, práve toto trýznivé utrpenie, ktoré vytváralo prázdno po Bohu, je znakom toho, že ide o pozitívny fenomén. Ide o prítomnosť-neprítomnosť: Boh je prítomný, ale necítiť ho. Keď si pomyslíme, že Matka Terézia mohla zotrvať hodiny pred Sviatosťou takmer uchvátená, ako hovoria svedkovia, ktorí ju videli, a keď si uvedomíme, v akom stave sa tam nachádzala – to je mučeníctvo! To je skutočné mučeníctvo, pretože pre toho, kto necíti Boha a prežíva túto prázdnotu, znamená zotrvať pevne pred Sviatosťou stáť medzi plameňmi. A je divné, keď sa niekto čuduje nad týmito listami Matky Terézie alebo si priamo myslí, že ten, kto ich publikuje, by mal zabrániť neistote a pohoršeniu ľudí... V mojich očiach to robí osobnosť Matky Terézie väčšou; neumenšuje ju. ‚Normálni‘, bežní ateisti sa netrápia pre neprítomnosť Boha; pre Matku Teréziu to bola najstrašnejšia skúška, akú mohla zažiť. Verím, že jej naozaj patrí miesto medzi ‚najväčšími‘ v dejinách kresťanskej svätosti, práve aj pre schopnosť skryť tieto skutočnosti, prežívať ich

v najosobnejšej hĺbke srdca! Azda musela žiť tak, akoby Boh neexistoval, aj na odpykanie dnešného šíriaceho sa ateizmu, a prežívala to hlboko pozitívne, s vierou, z Božej strany...“

Strach z pohoršenia ľudí, ktorí si prečítajú listy Matky Terézie, preto podľa pátra Cantalamessu nie je namieste. Naopak, verí, že s vhodným komentárom môže jej svedectvo priniesť obrovské dobro. A to zvlášť pre ateistov, ktorí úprimne hľadajú a prázdnotu vo svojom živote prežívajú s bolesťou. Skúsenosť Matky Terézie im ukáže, že stoja pred jediným krokom od ničoho k všetkému. Ako sa totiž vyjadrila samotná Matka Terézia, svoju duchovnú temnotu prežívala, paradoxne, pokojne a šťastne a nevymenila by ju za nič na svete, ako by napokon nespravil žiaden mystik... „Je to teda výzva adresovaná všetkým čestným ateistom a pozvanie urobiť práve svoju situáciu prázdnoty a hľadania zmyslu života trampolínou, ktorá ich vyhodí k svetlu...“ tvrdí pápežský kazateľ Raniero Cantalamessa.

-te-

„Dialóg je život“, tvrdí Chiara Lubichová

Rím (27.8.2007 Zenit, TKKBS) - Chiara Lubichová (1920), zakladateľka a prezidentka Hnutia Fokoláre, tvrdí, že „dialóg je život“. Práve tak sa nazýva jej nová kniha, ktorá v týchto dňoch vychádza v talianskom vydavateľstve Città Nuova (www.cittanuova.it), s prológom od kardinála Waltera Kaspera, prezidenta Pápežskej rady pre napomáhanie jednoty kresťanov. Autorka v knihe opisuje svoje ekumenické skúsenosti, obzvlášť poznačené rokom 1967, keď bola pozvaná do Ekumenickej rady cirkvi v Ženeve, aby sa podelila so svojou spiritualitou jednoty. Chiara Lubichová, ktorá založila hnutie s charizmou jednoty, sa do Ženevy opäť vrátila v rokoch 1982 a 2002. Kniha opisuje tieto ekumenické stretnutia a vychádza z vety, ktorú predniesla práve počas týchto stretnutí: „Dialóg je pre nás život“.

Kardinál Kasper v úvode vysvetľuje, že „duchovný ekumenizmus nám môže pomôcť prekonať únavu a znechutenie a môže nás priviesť, plných nádeje, na cestu smerujúcu do budúcnosti“.

Ekumenické úsilie fokolárinov začalo v šesťdesiatych rokoch počas jednej z prvých ciest Chiary Lubichovej do Nemecka, kde spoznala niektorých evanjelikov a luteránov. Neskôr to bola práve ona, ktorá sa stala sprostredkovateľkou medzi rôznymi kresťanskými cirkvami, napríklad arcibiskupom z Canterbury, či konštantínopolským patriarchom.

Kniha má 102 strán a obsahuje aj fotografie z návštevy autorky v Ženeve.

TK KBS, Ir

Na stretnutie mládeže do Sydney sa zapísalo už skoro 200 tisíc mladých

Organizátori Svetových dní mládeže, ktoré sa uskutočnia na budúci rok v Austrálii oznámili, že počet zapísaných pútnikov dosiahol už 184 800. Z toho austrálčania tvoria niečo málo cez 50 tisíc.

Ako uviedol Danny Casey, výkonný riaditeľ stretnutia, organizátori zostali prekvapení nad takýmto záujmom. „Tieto čísla ukazujú, že nadšenie a očakávanie sa stupňuje ako v Austrálii, tak aj na celom svete“.

Čo sa týka samotných príprav Casey uviedol, že všetko postupuje podľa plánov a s podporou federálnych a štátnych vlád bude všetko včas pripravené.

Najviac mladých, po austrálčanoch, sa doteraz prihlásilo z USA a to 36 171, Talianska 18 849, Nemecka 9506 a Nového Zélandu 6043.

Svetové stretnutie mládeže sa uskutoční od 15. do 20. júla a podľa odhadov sa na ňom zúčastní okolo pol milióna mladých pútnikov. Pôjde tiež o prvú, historickú návštevu Benedikta XVI. v Austrálii.

Zenit Im

Svetový deň ruženca zjednotí milióny ľudí

Cittá del Messico, 27.8.2007 (Zenit, TKKBS) - Milióny ľudí po celom svete sa zjednotia na simultánnej modlitbe ruženca, ktorá sa uskutoční 7. októbra, vo Svetový deň ruženca. Organizátori stretnutia pozývajú všetkých, aby v tento pripravili lokálne stretnutia, či už v rodine, s priateľmi či celou farnosťou a spolu sa modlili ruženec. V tomto roku to už bude jedenásty ročník tejto iniciatívy a jej centrom bude guadalupská bazilika v Cittá del Messico.

„Táto myšlienka sa zrodila v októbri 1996, keď sa uskutočnila simultánna modlitba svätého ruženca pri príležitosti 50. výročia kňazskej vysviacky Jeho Svätosti Jána Pavla II.“, vysvetľuje Mexičan Guillermo Estévez Alverde, jeden z organizátorov podujatia. Vtedy sa ľudia napríklad len v Mexiku spoločne modlili ruženec na približne 2600 lokalitách s účasťou viac ako troch miliónov veriacich. Počas Svetového dňa ruženca v októbri 2000 sa zapojilo do akcie viac ako 140 krajín, v ktorých sa zorganizovala spoločná modlitba ruženca v chrámoch, katedrálach, námestiach, štadiónoch, ale aj v nemocniciach a väzniciach. Mnohé z nich boli vysielané rádiom a televíziou.

Organizátori tiež upozorňujú, že je dôležité získať súhlas od miestneho biskupa, prípadne farára a pozývajú všetky hnutia, aby sa do tejto spoločnej modlitby zapojili.

-Ir-

V Srbsku vyrastie prvý katolícky seminár

12. augusta v Subotici položili základný kameň prvého srbského katolíckeho seminára. Slávnosti predsedal kardinál Theodore McCarrick, emeritný arcibiskup Washingtonu, ktorý tento krok označil za „historickú chvíľu“.

Mons. Stanislav Hocevar, arcibiskup Belehradu a predseda Medzinárodnej konferencie biskupov sv. Cyrila a Metoda (Srbsko, Čierna Hora a Macedónsko) uviedol, že je veľmi dôležité, aby budúci kňazi získavali formáciu vo vlastnej krajine. V Srbskej republike neexistuje žiaden katolícky seminár, pretože po vojne v bývalej Juhoslávii všetkých šesť seminárov pripadlo iným krajinám. To ma za následok, že seminaristi musia študovať v iných krajinách.

Diecéza Subotica sa nachádza vo Vojvodine a má 320 tisíc veriacich. Vojvodina je región s najvyšším počtom katolíkov v Srbsku, kde žije aj početná slovenská komunita.

V Srbskej republike prevažuje pravoslávie ku ktorému sa hlási 85% obyvateľov. Napriek tomu podľa arcibiskupa Hocevara sú vzťahy s touto cirkvou na dobrej úrovni. Hlas Katolíckej cirkvi má stále svoju váhu.

Zenit Im

Vo Vatikáne bude v septembri medzinárodné stretnutie zasvätených Rómov

Vatikán (RV/CNS) – Vatikán sa pripravuje na prvé medzinárodné stretnutie rómskych kňazov, diakonov a rehoľníkov, ktoré sa uskutoční 23.- 24. septembra na tému S Kristom v službe rómskemu národu. „Cieľom stretnutia je dať zasväteným Rómom príležitosť stretnúť sa, spojiť sa a reflektovať svoju úlohu v misii Cirkvi,“ uviedol sekretár Pápežskej rady pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich arcibiskup Agostino Marchetto. Táto iniciatíva je reakciou na dokument pápežskej rady s názvom Sprievodca pre pastoračnú starostlivosť o Rómov, ktorý poskytuje návrhy a normy pre službu a misiu rómskeho národa.

-ej-

Otvorený list predsedu KBS ministromi školstva SR

Vážený pán minister,

v apríli tohto roku rozvírila hladinu mediálneho sveta zamýšľaná súťaž na školách o najlepší návrh plagátu z oblasti kondománie, ktorú organizovala firma vyrábajúca tieto prostriedky antikoncepcie. V týchto dňoch máme v médiách znova na pretrase ponúkanú učebnicu sexuálnej výchovy zo strany Slovenskej spoločnosti pre plánované rodičovstvo. A znova je atakovaná Cirkev, rozumej katolícka, že je proti sexuálnej výchove, že je zaostalá, sex tabuizujúca a pod. Pedagóg alebo psychológ, ktorý má výhrady proti takto navrhovanej sexuálnej výchove, či chce alebo nechce, je kategorizovaný do Cirkvi. Ako keby len Cirkev mala výhrady proti takto navrhovanej sexuálnej výchove.

Ponajprv chceme zdôrazniť, že Cirkev nie je proti sexuálnej výchove. Nemôžeme však nazývať sexuálnou výchovou to vyučovanie, kde ťažiskom náuky je informácia o antikoncepcii každého druhu. Je to náuka, nie výchova.

Domnievame sa, že náš postoj, ktorý tu vyjadrujeme, je postojom nielen veriacich rodičov, ale všetkých, ktorým záleží na všestrannom osobnom raste a rozvoji ich dieťaťa. Tu však chceme hovoriť výslovne za našich veriacich rodičov, ktorí v dôvere a nádeji v demokratické usporiadanie našej spoločnosti posielajú svoje deti do školy.

Školu považujeme za ustanovizeň, ktorá vznikla vtedy, keď vedomosti ľudstva pokročili natoľko, že rodičia sami už nemohli dať deťom všetko, čo do života potrebovali. Túto funkciu škola plní aj dnes v ešte oveľa väčšej miere vzhľadom na nevídaný vedecký, technický a kultúrny rozvoj ľudstva. Napriek tomu rodičia nestratili právo na výchovu svojich detí v duchu ich pohľadu na svet, na jeho hodnoty a predovšetkým na človeka v jeho ľudskej dôstojnosti. Toto rodičom nikto nemôže uprieť, najmä v demokratickom usporiadaní spoločnosti. Vysoko si vážime všetko, čo štát, v zastúpení najvyšších činiteľov, robí v prospech vzdelania mladej generácie, detí a mládeže. Školu však nemožno ani chcieť ani vnímať v separácii od rodičov. Na každom kroku zdôrazňujeme aj našim rodičom, aby úzko spolupracovali so školou, najmä vo forme rodičovských združení, ale aj pomimo nich. Len tak môže škola vysoko kvalitatívne doplniť to, čo sami rodičia vo vyspelej spoločnosti splniť nemôžu.

Poslanie školy nemožno vymedziť iba na oblasť vzdelania. Je pravdivá psychologická poučka, že každá informácia aj formuje. Vedomosti ovplyvňujú myslenie i správanie človeka. Keď to

platí o všetkých informáciách, v miere oveľa väčšej to treba povedať o sexuálnej informácii. Sexuálna stránka človeka patrí k jeho osobnosti. Matematika alebo zemepis nie. Preto sexuálnu informáciu nemožno postaviť na roveň ostatných predmetov. Jeho pragmatická stránka má byť v informácii až na poslednom mieste. Najprv musí byť samotná osoba pripravená prijať svoju sexualitu a vnímať jej hodnotu. To sa nemôže stať inštrukciou, ale výchovou, a to všestrannou a postupnou, primeranou veku. Ak túto požiadavku pragmatizmus predbehne, dokonca predčasne, to prvé sa už stane nemožným. Ako môžu byť mladí ľudia zodpovední a súci do pekného manželstva, keď sa im tejto výchovy nedostalo? Koho potom obviňovať?

Cirkvi sa vyčíta, že je proti sexuálnej výchove. Je to demagógia, ako to vidieť z toho, čo sme vyššie povedali.

Sme však rozhodne proti takej sexuálnej výchove, ktorá spočíva len v pragmatizme, ktorú by vyučoval učiteľ nezodpovedajúci požiadavkám rodičov a tak porušoval kontinuitu rodinnej rodičovskej výchovy. Ešte raz zdôrazňujeme: sexuálna výchova nie je vyučovaný predmet ako ostatné.

Protagonisti nám neprijateľnej sexuálnej výchovy argumentujú, že predčasné tehotenstvá u mládeže sú výsledkom neznalosti antikoncepcie. Pri súčasnej medializácii sexu je to argument zastaralý. Opak je pravdou, aj podľa skúsenosti, že práve technická propagácia sexu u mládeže vedie k predčasným skúsenostiam bez uvažovania o antikoncepcii alebo v jej absencii.

Vážený pán minister, uvedomujeme si vážnosť situácie v sexuálnej oblasti mládeže, sme pripravení viesť s Vami a s odborníkmi, pedagógmi a psychológmi, odborný dialóg ako riešiť túto stránku výchovy našej mládeže, aby dostala pravdivé informácie a solídnu výchovu v tak citlivej oblasti, ktorá hlboko zasahuje osobnosť každého človeka. Veríme, že tak Vy ako aj Vaši poradcovia a odborníci vnímajú zmysel toho, čo je obsahom nášho listu a našich obáv z nesprávnej a od osoby odtrhutej sexuálnej výchovy. Preto Vás žiadame aj v mene všetkých obávajúcich sa rodičov, aby ste sexuálnu výchovu v takejto pragmatickej podobe do škôl neuvádzali.

Za porozumenie Vám vopred ďakujeme.

Za všetkých biskupov, členov KBS,

Mons. František Tondra, predseda KBS

Jozef kardinál Tomko na návšteve v Snine

Jozef kardinál Tomko navštívil farnosť Povýšenia svätého Kríža v Snine. Na pozvanie správcu farnosti ThLic. Allana Tomáša poctil svojou návštevou sninskú farnosť už po tretíkrát. Naposledy sa tak stalo pred 15. rokmi, kedy slávnostne konsekroval novopostavený farský kostol. Kardinál Jozef Tomko celebroid slávnostnú svätú omšu za účasti pomocného košického biskupa Mons. Bernarda Bobera, dekana sninského dekanátu Mons. Mariana Čizmára a veľkého počtu pozvaných kňazov prevažne košickej arcidiecézy.

Svätej omše sa zúčastnili aj predstavitelia mesta a množstvo veriacich. Vo svojej homílii otec kardinál zdôraznil úlohu kresťana v dnešnej spoločnosti. Kresťan v slobodnom svete má byť podľa neho pravým Kristovým svedkom, ktorý svoju vieru ničím neohraničuje, ale naopak rozvíja a hľadá spôsoby ako ju šíriť medzi ostatnými ľuďmi. Sme to práve my všetci, ktorí budujeme Cirkev. Otec kardinál ďalej upozornil prítomných veriacich, aby sa nenechávali ovplyvňovať všetkým tým, čo ponúkajú svetské médiá a vyzval ich k úsiliu vyhľadávať a prijímať len objektívnu pravdu. Na záver tejto slávnosti veriaci s dojatím prijali apoštolské požehnanie, ktoré otec kardinál udelil celej farnosti i mestu Snina.

J. Koval'

Slovenská katolícka charita vyhlasuje verejnú zbierku na pomoc ľuďom postihnutých záplavami v Indii

Slovenská katolícka charita (SKCH) vyhlasuje verejnú zbierku na pomoc obetiam ničivých záplav v Indii. Finančné prostriedky budú použité na humanitárnu pomoc pre zmiernenie následkov záplav a následnú obnovu zničených obydlií. Zbierka bude trvať do 31.12.2007.

Neprestávajúce obdobie dažďa spôsobilo v Indii záplavy. Ťažko zasiahnuté boli okresy Uttara Kanada, Honavar, Sirsi, Mundgod, Yellapur a ďalšie.

1. augusta zaplavila voda z nádrže Linganamakki asi 50 dedín a približne 11 000 ľudí prišlo o strechu nad hlavou. Obyvatelia boli evakuovaní do kostolov, mestských hál a škôl. Zatiaľ nie sú k dispozícii presné správy o úmrtiach. Škody sú odhadované približne na 300 zničených a 500 poškodených domov, zničená úroda a uhynuté domá-

ce úžitkové zvieratá. Následkom tejto pohromy je hlad, chudoba a hroziace epidémie.

„Pohľad na trpiace deti a ľudí ma naplňa veľkou bezmocnosťou. Chatrné obydlia miestnych obyvateľov sú zničené. Najväčšie obavy spôsobuje hrozba infekcií a epidémie v dôsledku nedostatku pitnej vody a hygieny. Prosíme Vás o modlitby a pomoc podľa Vašich možností“, vyzýva sestra Leena, ktorá pôsobí v danej oblasti ako misionárka.

SKCH sa zapája finančnou pomocou do distribúcie liekov, stravy, ošatenia, teplých prikrývkov, podložiek na spanie, jedla a oblečenia. Z dlhodobého hľadiska bude potrebné opraviť zničené a poškodené domy, aby sa rodiny mohli vrátiť späť.

Pripojte sa k našej pomoci a prispejte, na číslo účtu 10006-55615010/4900 (Istrobanka) s variabilným symbolom 154. Názov účtu je Slovenská katolícka charita, Kapitulská 18, 814 15 Bratislava.

Všetkým darcom za ich príspevky úprimne ďakujeme. O ďalšom postupe SKCH pri pomoci ľuďom postihnutých záplavami v Indii ako aj výške vyzbieraných finančných prostriedkov zo zbierky Vás budeme informovať prostredníctvom médií.

Andrea Topoľská

Posvätenie fary v Trebišove

V nedeľu 2. septembra malo spoločenstvo trebišovských veriacich dôvod k úprimnej radosi. Do farnosti zavítal vladyka Milan Chatur, košický exarcha, aby posvätil nové priestory farskej budovy a pastoračného centra. Slávnosť začala archijerejskou božskou liturgiou za účasti vyše dvadsiatik kňazov. Vladyka Milan sa v homílii zameril na poslanstvo evanjeliového podobenstva o pozvaní na hostinu. Okrem iného uviedol, že všetci sme pozvaní ako slobodné bytosti k účasti na hostine v Božom kráľovstve, ktorá začína účasťou na slávení eucharistie. „Musíme si uvedomiť vážnosť pozvania Boha skôr, ako nás pozve svet na život bez počúvania Božieho hlasu“ varoval vladyka a pochválil veriacich za ochotu, s ktorou napomáhali výstavbu nového diela. Krásu liturgie umocnil svojím spevom miestny Zbor sv. Michala archanjela. V závere o. Dušan Seman, trebišovský protopresbyter vyjadril poďakovanie všetkým dobrodincom a veriacim, ktorí sa podieľali na dokončení spoločného diela.

Liturgickú posviacku novej časti farskej budovy vykonal vladyka Milan. Pôvodná farská budova bola projektovaná ešte v totalite, kde vtedajšie mocenské štruktúry limitovali jej veľkosť a potrebnú účelovosť. Súčasná budova bude slúžiť trom kňazom na ubytovanie a spoločné priestory poslúžia aktivitám celej farnosti.

Michal Hospodár

Slováci v Prahe sa tešia z príchodu nového kňaza

Praha (TS ČBK, 3.9.2007) Slovenského kňaza Ladislava Radvanského uviedol do úradu generálny vikár pražskej arcidiecézy Mons. Michael Slavík v nedeľu 2.9.2007 počas dopoludňajšej svätej omše v Kostole sv. Uršule na Národnej triede, kde sa slovenská komunita pravidelne schádza.

„Chcel by som vám poďakovať a vyjadriť vám obdiv, že ste ako spoločenstvo navzdory ťažkému obdobiu vytrvali,“ povedal Mons. Slavík prítomným veriacim, ktorí zaplnili kostol do posledného miesta. Príchod nového kňaza je podľa jeho slov „veľkou nádejou a povzbudením“ vzhľadom k tomu, že pražský arcibiskup kardinál Miloslav Vlk plánuje zriadenie slovenskej farnosti v Prahe. Ako dodal, P. Radvanský bude zatiaľ bývať vo farnosti sv. Jindřicha, ktorá bude zázemím pre komunitu Slovákov, trvale či dlhodobo bývajúcich v Prahe.

Na záver slávnostnej bohoslužby v Kostole sv. Uršule povedal svojim krajanom: „Prišiel som kvôli vám aj kvôli sebe, aby sme spoločne pracovali na svojej spáse.“

P. Ladislav Radvanský pochádza z východoslovenského Prešova. Po kňazskom svätení v roku 1996 pôsobil rok ako kaplán v Michalovciach, potom bol sedem rokov správcom farnosti v obci Cejkov a neskôr tri roky v obci Nováčany.

Komunita slovenských veriacich v Prahe čakala na nového duchovného správcu už dlhší čas. V minulosti sa jej venovalo niekoľko kňazov, slovenských i českých, ich služba však nebola trvalá. **Miriám Ceketová**

Spolupráca medzi slovenskými a českými biskupmi v charitatívnej oblasti pokračuje

Olomoucký arcibiskup-metropolita Jan Graubner a súčasne predseda ČBK pricestoval v utorok 4. septembra 2007 na návštevu do Spišskej diecézy, kde sa v biskupskej rezidencii v Spišskej Kapitule stretol so spišským biskupom a predsedom KBS Františkom Tondrom. V rozhovore prebrali možnosti ďalšej vzájomnej spolupráce v charitatívnej a sociálnej oblasti. Vymenili si tiež informácie o situácii v cirkevných školách v Čechách a na Slovensku. Arcibiskup Graubner tiež ocenil starostlivosť o telesne postihnutých, bezdomovcov a ľudí po výkone väzby, ktorým sa venujú v Inštitúte Krista Veľkňaza vo farnosti Žakovce. Práve tam zakon-

čil svoju návštevu Spišskej diecézy, kde sa stretol s tamojším farárom a predstaveným Inštitútu Krista Veľkňaza Mariánom Kuffom. **Peter Majda**

Experimentálne overovanie nových učebných osnov náboženskej výchovy

V dňoch 27. a 28. augusta sa v Spišskej Kapitule uskutočnilo prvé stretnutie učiteľov náboženstva zo 17 škôl, z rôznych kútov Slovenska, prihlásených do experimentálneho overovania nových učebných osnov náboženskej výchovy/náboženstva. Zástupcovia Katolíckeho pedagogického a katechetického centra účastníkom predstavili nový projekt, ktorý kladie dôraz na žiaka a na rozvinutie jeho kompetencií. Štruktúra nových osnov, zameraná na postojovú orientáciu, umožňuje žiakovi osvojiť si kritické myslenie, ktorým si ozrejmuje morálny pohľad na mnohé témy otvorenej spoločenskej diskusie. Učí žiakov rozlišovať medzi tým, čo je akceptovateľné spoločnosťou a tým, čo je skutočným dobrom pre jednotlivca i pre celú spoločnosť. Všetci prítomní dostali nové metodické príručky, štandardy, didaktické testy a rôzne katechetické pomôcky pre jednotlivé ročníky. O práci na novom projekte sa môžete dozvedieť viac na www.kpkc.sk. **-afk-**

Prví pútnici vyrazili na bicykloch do Mariazellu

Bratislava (5. september/ TK KBS) Sedemnást' slovenských pútnikov v stredu 5. septembra v ranných hodinách vyrazilo na bicykloch z Bratislavy na 300-kilometrovú púť do Mariazellu. „Chceme získať balík milostí a darov, ktoré Matka Božia pripravila pre pútnikov a tých, ktorí sa púte zúčastnia a nechať sa povzbudiť slovami Svätého Otca,“ uviedol pre TK KBS bohoslovec z Rímskokatolíckej Cyrilomedodskej bohosloveckej fakulty Univerzity Komenského (CMBF UK) Tomáš Krampľ. Do významného mariánskeho pútnického miesta by mali bohoslovci z CMBF UK, z farnosti sv. Vincenta z Ružinova a z Opus Dei doraziť v piatok popoludní. Mariazell si bude tento rok pripomínať 850-výročie svojho založenia. Pútnici sa môžu stretnúť aj so Svätým Otcom, ktorý bude v sobotu 8. septembra na sviatok Narodenia Panny Márie predsedáť sláveniu Eucharistie na námestí pred bazilikou. **-ej-**

O partnerských vzťahoch hovorili mladí na Španej Doline

V diecéznom centre mládeže na Španej Doline pri Banskej Bystrici sa v dňoch 24. až 27. augusta 2007 stretli mladí ľudia z celého Slovenska pri hlavnej téme: „Spiritualita muža a spiritualita ženy.“ Ďalšie prednášky v rámci spoločného víkendu s menom TAJOMSTVO 2007 boli na tému postmoderna, moderna a historický pohľad Starého Zákona, ktoré mladým ľuďom priblížil Anton Červeň, SDB v atmosfére prírodného amfiteátra. Prednášajúci sa venoval rozdielnosti nárokov mužov a žien na budúceho životného partnera, špecifikám úloh otca a matky v rodine, významu sexuality.

Asi 100 mladých ľudí sa spolu s prednášajúcimi zamyslelo nad príčinami a riešeniami krízy vzťahov, ktorú môžeme pozorovať v dnešnom svete. Z oblasti „teológie tela“ čerpala pri prednáške bioetička Pavla Poloňová. V diskusii s Andrejom Darmom, riaditeľom diecézneho centra mládeže, sa účastníci dotkli aj aktuálnych otázok výhrady vo svedomí a sexuálnej výchovy na školách. Hovorili tiež o právnych normách v bioetických problémoch a možnostiach jednotlivcov a organizácií ovplyvniť zmeny a prijímanie týchto noriem.

Počas záverečnej prednášky v pondelok 27. augusta povzbudil salezián Anton Červeň mladých, aby sa hlásili k svojej viere a ponúkli svetu svoje názory, nadšenie a chuť žiť.

Miroslav Haško, účastník

Žurnalistický seminár na tému Hodnoty a médiá v Ružomberku

V priestoroch Filozofickej fakulty (FF) Katolíckej univerzity (KU) v Ružomberku začal v utorok X. ročník letného žurnalistického seminára. Do nedele sa na ňom zúčastňuje 61 mladých začínajúcich i pokročilých žurnalistov a záujemcov o médiá. Jeho hlavná téma má názov Hodnoty a médiá. Šesťdňový seminár organizuje Network Slovakia (NS) - Spoločenstvo mladých katolíkov aktívnych v médiách v spolupráci s Katedrou žurnalistiky FF KU v Ružomberku.

Hlavnou náplňou každého dňa sú tri bloky programu. Patrí tu práca v štylistickej, fotografickej sekcii a časti zameranej na tvorbu webových stránok a diskusie s rozličnými osobnosťami z mediálnej sféry. Prvé dve sekcii (štylistická a fotografická) rozdelili organizátori na dve časti – pre

začiatocníkov a pokročilých. V štylistickej ich od dnešného dňa vedie František Múčka (Trend) a Tomáš Galis (.týždeň). Začiatocníkov – fotografov povedie Andrej Lojan a pokročilých fotograf NR SR Matúš Zajac (.týždeň). Zakladateľ serveru Mediálne.sk a webdizajnér Tomáš Abaffy sa venuje mladým novinárom v sekcii Internet. Vedomosti zo žurnalistickej teórie, ktoré priebežne získajú absolventi od lektorov prejavujú formou textových a fotografických výstupov, priamo na seminári.

O tom, či patria hodnoty do dnešných médií dnes budú v Ružomberku na seminári debatovať spolu s účastníkmi šéfredaktor Katolíckych novín Marián Gavenda, zástupca šéfredaktora denníka SME Konštantín Čikovský a Branislav Ondrášik, výskumník na Michigan State University v USA. Vo večernom programe sa na tému – Ako reagovať na mediálne výstupy, ktoré kompromitujú veriacich? s Mariánom Gavendom predstaví aj hovorca Konferencie biskupov Slovenska (KBS) a riaditeľ TK KBS Jozef Kováčik. Na podujatí dnes vyhodnotia aj celoslovenskú súťaž o najlepší farský, bohoslovecký či školský časopis - FAČA, do ktorej sa tento rok prihlásilo 14 časopisov.

Vo štvrtkovom programe príde medzi mladých profesor Oliver Hahn z Erich-Brost-Institut für Journalismus in Europa a ďalší hostia. K minulosti, prítomnosti a budúcnosti verejnoprávných médií sa vyjadria Miroslav Kollár z Rady STV a bývalý redaktor TA3 a STV Michal Dyttert. Medzi hosťami sa objaví aj analytik INEKO Gabriel Šipoš zo Slovak Press Watch. Diskutovať bude na tému, či sú slovenské médiá liberálne zaujaté. V sobotu sa predstaví Zuzana Wienk z Aliancie fair-play, ktorá bude pred mladými novinármi hovoriť o etike v práci novinára a Eva Čobejová (.týždeň) s Gabrielom Beerom (Trend).

Na seminári si pripomenuli aj 10. výročie existencie NS. Súčasťou každodenného programu sú sväté omše. V sobotu účastníci seminára absolvovali výlet do Čutkovskej doliny. Seminár ukončí v nedeľu spoločná diskusia o tom, ako účastníci hodnotia jeho priebeh, prezentácia publicistických a fotografických diel novinárov, svätá omša a valné zhromaždenie NS.

Network Slovakia vzniklo v roku 1998. Je to občianske združenie s charakterom profesijného zoskupenia. V súčasnosti má približne 60 členov prevažne do 35 rokov a vyše dvojnásobok ďalších spolupracovníkov. Združuje aj tvorcov farských novín a časopisov. Za svoj cieľ považuje predovšetkým zachytenie mladých talentov, ich usmerenie, podporu, profesionálny rozvoj a pomoc pri novinárskom štarte, ak aj profesionalizáciu médií, v ktorých pôsobia.

Michal Lipiak

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: zc@q7.sk; tkkbs@kbs.sk,
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - www.tkkbs.sk